

НСОРБ

ул. "Голеш" 23

Изх. №

И-804(3)
25.05.16г.

До

Г-н Найден Зеленогорски
Председател на Комисията по
регионална политика, благоустройство
и местно самоуправление
43-то Народно събрание

Относно: Допълнително становище на НСОСРБ по проект на ЗИД на Закон за управление на отпадъците № 602-01-25/09.05.2016 г.

Уважаеми господин Зеленогорски,

Във връзка с разглеждания проект на ЗИД на Закон за управление на отпадъците (ЗУО), бихме искали да представим на Вашето внимание допълнително становище по законопроекта, което беше прието на последното заседание на Управителния съвет на НСОСРБ.

НСОСРБ настоява в закона да бъде предвидена възможност **половината от отчисленията** за депониране на отпадъци, предвидени в чл. 64 от ЗУО, и които общините от 2011 г. ежегодно правят, **да бъде за сметка на държавния бюджет.**

За тези отчисления е предвидено ежегодно прогресивно увеличаване както следва: за 2016 г. – 36 лв./т; за 2017 г. – 47 лв./т; за 2018 г. – 61 лв./т; 2019 г. – 78 лв./т; за 2020 г. и следващите – 95 лв./т., като за старите общински депа, които функционират до въвеждане в експлоатация на съответното за общината регионално съоръжение, размерът на отчисленията за всеки тон депониран отпадък е в двоен размер.

Същевременно, с предстоящите промени Закона за местните данъци и такси (ЗМДТ), се предвиждат съществени изменения на видовете основи за определяне на такса битови отпадъци. Едновременното прилагане на новата такса и увеличаването на разходите за финансиране на отчисленията предполага драстично увеличаване размера на таксата, особено за гражданите, което ще доведе до намаляване на нейната събираемост и съответно до неустойчивост на цялата системата за управление на отпадъците.

Предвидените отчисления са с цел да се стимулира намаляването на количествата на депонираните отпадъци. За съжаление, общините имат сравнително ограничени възможности да влияят на този процес и в частност върху процеса свързан с развитието на рециклиращи мощности и възможността за оползотворяването на разделно събраните отпадъци. Също така, към момента състоянието на съпътстващата инфраструктура за рециклиране и оползотворяване не е на необходимото ниво, което не е по вина на общините. Очаква се до 2019 г. изграждащите се регионални системи за управление на отпадъците да започнат цялостно да функционират, както и да се приложат новите мерки по Оперативна програма „Околна среда 2014-2020г.“, в която акцентът е поставен върху системи за намаляване и сепариране на отпадъците.

Считаме, че правилно разпределение отговорности между всички участници в процеса по управлението на отпадъците предполага необходимостта от подобен съвместен ангажимент по заплащането на отчисленията.

Надяваме се, че настоящото становище ще бъде взето при приемане ЗИД на Закона.

С уважение: